



编者按/10月17日，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京开幕，这是共建“一带一路”倡议提出的第十个年头。十年之间，中国与共建“一带一路”国家平等互利，协同发展，树立了新时代国际关系和构建人类命运共同体的范本。

习近平主席在开幕式主旨演讲中指出，十年的历程证明，共建“一带一路”站在了历史正确一边，符合时代进步的逻辑，走的是人间正道。我们要有乱云飞渡仍从容的定力，本着对历史、对人民、对世界负责的态度，携手应对各种全球性风险和挑战，为子孙后代创造和平、发展、合作、共赢的美好未来。

十年，又是一个新的起点，构建人类命运共同体的下一个华章，正待书写。

共建“一带一路”十年成果丰硕 进入高质量发展阶段

本报记者 孟庆伟 北京报道

“今年是我提出共建‘一带一路’倡议十周年。提出这一倡议的初心，是借鉴古丝绸之路，以互联互通为主线，同各国加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，为世界经济增长注入新动能，为全球发展开辟新空间，为国际经济合作打造新平台。”

2023年10月18日，国家主席习近平出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式并发表题为《建设开放包容、互联互通、共同发展的世界》的主旨演讲，回顾共建“一带一路”十年成就，总结成功经验。

2013年秋，习近平主席深刻洞察世界百年未有之大变局，创造性地提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重大倡议。

共建“一带一路”倡议源自中国，成果和机遇属于世界。十年来，在各方的共同努力下，共建“一

带一路”从中国倡议走向国际实践，从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”，从基础设施的“硬联通”到规则标准的“软联通”，再到与共建国家人民“心联通”，取得实打实、沉甸甸的成就。

十年来，“一带一路”合作从亚欧大陆延伸到非洲和拉美，“朋友圈”不断扩大，形成了五洲共建的壮阔局面。截至目前，中国已经与包括中亚国家在内的150多个国家和30多个国际组织签署了共建“一带一路”合作文件，成立了20多个专业领域多边合作平台。共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续，成为高质量共建“一带一路”的重要指导原则。

十年来，中国与“一带一路”合作伙伴经贸关系日益密切，贸易往来持续活跃。2013—2022年，中国与共建国家贸易合作量增质升，进出口总额累计达到19.1万亿美元，年均增长6.4%，既高于同期我国外

贸整体增速，也高于同期全球贸易增速。

十年来，我国累计对共建国家的直接投资超过2400亿美元。得益于共建“一带一路”倡议，一列列奔驰的列车、一架架联通各国的航班、一座座水电站、一条条输油输气管道……一大批标志性项目和惠民生的“小而美”项目为共建国家人民带去了看得见、摸得着的福祉。

十年扬帆再起航。站在新起点，习近平主席宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动，包括构建“一带一路”立体互联互通网络、支持建设开放型世界经济、开展务实合作、促进绿色发展、推动科技创新、支持民间交往、建设廉洁之路和完善“一带一路”国际合作机制。

在中国支持共建“一带一路”八项行动指引下，中国必将同国际社会一道，推动共建“一带一路”高质量发展进入新阶段，共同推动构建人类命运共同体续写新篇章！

没有停过水”；我国援建的特本克蒙中柬友谊医院极大改善当地医疗条件，有效降低当地居民看病费用……而习近平主席亲自推动的菌草技术援助项目，更是中巴新共建“一带一路”的标志性合作项目。

2001年，巴新东高地省落成首个援外菌草技术示范基地，20多年过去，这项技术已推广至巴新9个省份的17个地区，造福当地4万多民众。

一个又一个“小而美”的民生项目，接地气、聚人心，是中国与合作伙伴共建“一带一路”的生动实践。

共建“一带一路”，开创了国际合作的新范式，是真正惠及各国民众的“发展带”“幸福路”。根据世界银行测算，“一带一路”框架下有关交通项目的全部实施，到2030年有望使全球收入增长0.7%至2.9%，使760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。

如今，共建“一带一路”进入高质量发展阶段，中方表示，将与共建国家开展务实合作，统筹推进标志性工程和“小而美”民生项目。

在中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动中，中国国家开发银行、中国进出口银行将各设立3500亿元人民币融资窗口，丝路基金新增资金800亿元人民币，以市场化、商业化方式支持共建“一带一路”项目。中方还将实施1000个小型民生援助项目。

为世界经济增长注入新动能

中国已与28个国家和地区签署了21份自贸协定。

经贸合作是共建“一带一路”的重要内容。十年来，我国始终坚持共商共建共享原则，致力于实现互利共赢、共同发展，不断深化与共建国家的经贸合作，推动贸易和投资自由化、便利化，进一步提升产业链供应链合作水平，降低了经贸成本。

商务部副部长郭婷婷表示，2013—2022年，中国与共建国家贸易合作量增质升，进出口总额累计达到19.1万亿美元，年均增长6.4%。

“这个增速既高于同期我国外贸整体增速，也高于同期全球贸易增速。”郭婷婷称，我国是110多个共建国家的主要贸易伙伴，已经与20个共建国家签署了14个自贸协定，贸易自由化便利化水平在不断提升。

此外，双向投资成果丰硕。十年来，我国与共建国家双向投资累计超过3800亿美元，其中中国对外直接投资超过2400亿美元，涵盖经济社会发展的多个领域。

我国还与共建国家合作建设了一系列的经贸合作区，成为共建

融机构和金融服务网络化布局，为国家间金融合作提供了有力支撑，目前已基本形成长期、稳定、可持续、风险可控的投融资体系。

数据显示，十年来，中国出资设立的丝路基金、中国与相关国家一道成立的亚洲基础设施投资银行等，为数百个项目提供投融资支持。

贸易的便利和畅通让我国与“一带一路”合作伙伴产业链和供应链合作更加紧密，规则、规制、管理、标准等领域合作稳步推进，“软联通”成果丰硕。

目前，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)已对15个签署国全面生效，中国已与28个国家和地区签署了21份自贸协定，与65个标准化机构以及国际和区域组织签署了107份标准化合作文件，与112个国家和地区签署了避免双重征税协定。

根据世界银行研究报告预计，到2030年，共建“一带一路”将使参与国贸易增长2.8%至9.7%，全球贸易增长1.7%至6.2%，全球收入增长0.7%至2.9%。

中国对外开放发展迎新机遇

中欧班列作为共建“一带一路”标志性品牌，开创了亚欧国际运输新格局。

共建“一带一路”，不仅为世界各国发展提供了新机遇，也为中国经济开放发展开辟了新天地。

作为古丝绸之路的起点和“一带一路”的重要节点，陕西省全力打造国内大循环的重要支点、国内国际双循环的战略链接，助力构建陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。

中欧班列长安号是陕西省打造的对外开放的一条重要通道。截至目前，中欧班列长安号开行十年来，累计开行超1.9万列。中欧班列长安号已经成为连接亚欧大陆的重要贸易线和“一带一路”建设大动脉。

中欧班列作为共建“一带一路”标志性品牌，开创了亚欧国际运输新格局。据了解，中欧班列完善了亚欧陆路运输网络，构建起了全天候、大运量、绿色低碳、畅通安全的亚欧物流新通道，形成了“海陆互联、多向延伸”的空间布局。截至今年9月底，中欧班列已经通达欧洲25个国家217个城市，累计开行超过

7.8万列，运送货物超过740万标箱；运送货物占中欧贸易总额比重从2016年的1.5%提高到2022年的8%。

河南也已经在十年间形成了空中、陆上、网上、海上协同发展的聚集局面。自2014年6月郑州—卢森堡货运航线开通，“郑州号”开始往返于亚欧之间，开启了“一带一路”框架下“空中丝绸之路”的实践探索。如今，郑州机场客运通航城市由60个增加至121个；货运航点由24个提升至57个，在全球前20个货运枢纽机场中通航17个，初步形成横跨欧美亚三大经济区、覆盖全球主要经济体的货运航线网络。

西南腹地重庆，以其区位优势，积极融入共建“一带一路”，通“陆”联“海”打造开放高地。重庆市委常委、常务副市长陈鸣波在接受采访时表示，重庆积极推动开放通道互联互通，先后打通中欧班列、西部陆海新通道，与长江黄金水道及空中航线联动，通道网络越织越密，开放跑

出加速度。

据了解，重庆西部陆海新通道覆盖沿线120个国家(地区)465个港口，中欧班列(渝新欧)联通欧亚100多个节点城市，沪渝直达快线、渝甬班列等稳定开行，成为兼有“水、陆、空、生产服务、商贸服务”五类国家物流枢纽的城市。而通道优势持续转化为经贸优势，十年来，重庆的电子信息、汽车、装备制造等支柱产业快速发展。

新疆随着共建“一带一路”的深入推进，逐渐成为共建“一带一路”重要枢纽。如今的新疆霍尔果斯铁路口岸，中欧(中亚)班列经此通行，满载着“中国制造”源源不断地走向中亚、欧洲市场。

这只是中国在共建“一带一路”道路上持续扩大对外开放水平的缩影，十年来，共建“一带一路”为中国发展注入了新活力。面向未来，在支持高质量共建“一带一路”的八项行动的指引下，中国必将同国际社会一道，推动高质量共建“一带一路”书写新篇章！

基础设施互联互通

十年来，我国成功建设和运营了中老铁路、雅万高铁、匈塞铁路、比雷埃夫斯港等一批标志性项目。

道路通，百业兴。基础设施是互联互通的基石，也是许多国家发展面临的瓶颈。作为“一带一路”总设计师，习近平主席曾明确提出，“设施联通是合作发展的基础”。

十年来，共建“一带一路”以“六廊六路多国多港”为基本架构，加快推进多层次、复合型基础设施网络建设，基本形成“陆海天网”四位一体的互联互通格局，有效促进了各国商品、资金、技术、人员的大流通，推动绵亘千年的古丝绸之路在新时代焕发新活力。

十年来，我国成功建设和运营了中老铁路、雅万高铁、匈塞铁路、比雷埃夫斯港等一批标志性项目，打造了中欧班列、西部陆海新通道、郑州—卢森堡“空中丝绸之路”等大通道，为全球互联互通注入新活力。

老挝是“一带一路”重要节点国家，2021年12月3日，中老共建“一带一路”的标杆项目——中老铁路正式开通，使老挝真正成为“陆联国”。这条老挝第一条现代化铁路，如今已成为当地民众心中的“黄金大道”，正在为老挝乃至东盟各国经济社会发展贡献力量。

中老铁路北起中国云南，南至老挝万象，截至今年9月初，中老铁路累计发送旅客超2090万人次，运输货物超2536万吨。目前，我国25个省份开通了中老铁路的国际货运列车，运输覆盖老挝、泰国、缅甸、马来

西亚、柬埔寨、新加坡等国，大幅强化了中国与东盟各国的经贸合作。

今年10月2日印度尼西亚和东南亚首条高速铁路雅万高铁的正式启用，也成为中国同地区国家共商共建共享、携手迈向现代化的又一个成功范例。

雅万高铁是中印尼共建“一带一路”合作旗舰项目，是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外落地，开通运行后，雅加达至万隆两地间的最快旅行时间由3.5小时压缩至40分钟。

路联通，心才能联通。基础设施的互联互通，不仅大幅提升了互联互通水平，还为当地民众带来了看得见、摸得着的获得感。

雅万高铁在极大便利了沿线民众出行的同时，累计为当地带来5.1万人次就业，培训印尼员工达到4.5万人次，培养了一批高铁建设运营的技术人才和职工队伍。而中老铁路开行以来，在物流、交通、商贸、旅游等行业间接为老挝增加10万余个就业岗位。

除了基础设施外，共建“一带一路”合作领域大幅度拓展，一大批“小而美”、惠民生的项目落地生根：

塔吉克斯坦首都杜尚别一家停工30年的面粉加工厂，在我国工艺设计和机电设备加持下焕发新生机；我国企业帮助升级改造后，博茨瓦纳东部马哈拉佩镇的水厂，“村里再也

没有停过水”；我国援建的特本克蒙中柬友谊医院极大改善当地医疗条件，有效降低当地居民看病费用……而习近平主席亲自推动的菌草技术援助项目，更是中巴新共建“一带一路”的标志性合作项目。

2001年，巴新东高地省落成首个援外菌草技术示范基地，20多年过去，这项技术已推广至巴新9个省份的17个地区，造福当地4万多民众。

一个又一个“小而美”的民生项目，接地气、聚人心，是中国与合作伙伴共建“一带一路”的生动实践。

共建“一带一路”，开创了国际合作的新范式，是真正惠及各国民众的“发展带”“幸福路”。根据世界银行测算，“一带一路”框架下有关交通项目的全部实施，到2030年有望使全球收入增长0.7%至2.9%，使760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。

如今，共建“一带一路”进入高质量发展阶段，中方表示，将与共建国家开展务实合作，统筹推进标志性工程和“小而美”民生项目。

在中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动中，中国国家开发银行、中国进出口银行将各设立3500亿元人民币融资窗口，丝路基金新增资金800亿元人民币，以市场化、商业化方式支持共建“一带一路”项目。中方还将实施1000个小型民生援助项目。

中国取消制造业领域外资准入限制 各地政府忙招商

本报记者 索寒雪 北京报道

10月18日，中国宣布了支持

高质量共建“一带一路”的八项行动。其中包括，全面取消制造业领域外资准入限制措施。主动对

照国际高标准经贸规则，深入推进跨境服务贸易和投资高水平开放，扩大数字产品等市场准入，深

化国有企业、数字经济、知识产权、政府采购等领域改革。

据了解，按照目前的政策，

《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2021年版)》显示，“出版物印刷须由中方控股”和“禁止投

资中药饮片的蒸、炒、炙、煅等炮制技术的应用及中成药保密处方产品的生产”两项，还存在限制。

“这是外资最好的时代”

对于目前的外资在中国的营商环境，俄罗斯电商平台Ozon中国区负责人黄效向《中国经营报》记者表示，据了解，地方政府都对外资非常欢迎。在很多城市，政府在企业税收、高管个税、往来便利方面都会提供很多帮助，甚至是“一事一议”。在企业经营方面也给予了很多的帮助，所以，中国政府给外资的帮助还是在加大。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所俄罗斯经济研究室主任徐坡岭表示，外资在中国的投资环境已经没有问题了，我

们在加息的情况下，很多外资去追美国的金融资产，有一些资金没有来中国。如果有战略眼光的话，应该在这个时间加大投资中国市场，因为很多资产的价格比较低。

他补充道，降低外商投资的门槛就是让有战略眼光的人进来。

近期，中国公布了“吸引外商投资24条”。

佳能股份有限公司副总裁执行董事、佳能(中国)有限公司董事长兼首席执行官小泽秀树在接受记者采访时表示：“关于吸引外商投资24条举措，我们是非常欢

迎的，这是中国为了鼓励外资在中国发展所采取的措施。但其中一些细节还不是很清楚，比如什么时候在什么地方出台怎样的具体措施还不明确，因此，从结论上来说，我们欢迎政府出台类似相关的举措，但是重在落实，因为这可以指导我们的行动。”

在吸引外商投资方面，国家发改委多次组织跨国企业圆桌座谈会。

记者在圆桌座谈会上看到，多数外资企业对中国的营商环境给予肯定，并且期待宏观上的支持政策得以落实。

用国内大循环吸引外资

10月19日，记者参加了一场外

资招聘会，杭州、青岛、哈尔滨等多

地政府轮番上阵，向外企讲解当地

的政策，更重要的是讲解当地物流

和人才市场的相关政策。

杭州市本场招聘的负责人向

记者表示，他们来杭州工作的博士生每人补助10万元，硕士生补助3万元，本科生补助1万元。到

杭州的前几年还会给予每年1万元的租房补贴。

他补充说，外企来杭州的人才

供给方面是没有问题的。

哈尔滨招商代表则表示，由于

自身工业发展良好，特别适合定制

和销售工业机械类产品。

国家发改委还在持续改善外

资的营商环境，建设更高水平开放型

经济新体制。

在不久前举行的国新办

新闻发布会上，国家发改委表示，将

用国内大循环吸引全球资源要素。

“我们要以更大力度放宽外</p